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Eurépsky socialny fond

Eurépsky socidlny fond pomdha rozvijat zamestnanost podporovanim zamestnatelnosti,

obchodného ducha, rovnakych prileZitosti a investovanim do fudskych zdrojov.

Az Eurépai Szocidlis Alap a foglalkoztathatosdg, a kereskedelmi szellem, az esélyegyenl6ség

tamogatdsdval és a humadn eréforrasokba valé befektetésekkel segiti el6 a foglalkoztatottsag
fejlesztését.

€Bpornelchkuil comianbauil GOHA qonomMarae 3abe3neyyBaTH mpare3aaTHICh

HACCJICHHS, TOIMHUPIOE POOOY1 MICIIS, PUHKOBY CUCTEMY, IHBECTYIOUH /10
JFOJICBKOTO MOTCHINIATY.

Tento projekt je spolufinancovany z prostriedkov Eurépskeho socidlneho fondu (ESF).
Ez a tervezet az Eurépai Szocidlis Alap (ESZA) anyagi tamogatasaval valésul meg.
Hagenennii nmpoekT ¢GiHaHCOBAHMI TAKOK 3 KOIITIB €BPONEIiCLKOro ComiajibHoro GpoHxy

(ECD).
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Ukadzka é. 1

Svet spotrebiva viac, nez Zem vytvori

Svet spotrebiva rocéne o priblizne 20 percent viac prirodnych zdrojov, nez je planéta schopna
vyprodukovat, konstatoval vo 3tvrtok Svetovy fond na ochranu prirody. Vo Svajéiarsku sidliaca
organizacia v tejto suvislosti vyzvala vlddy, aby urychlene zacali prijimat opatrenia na obnovenie
ekologickej rovnovahy.

,ZvySujeme si ekologicky dlh, ktory nebudeme schopni splatif," uviedol generdlny riaditel fondu
Claude Martin.

Vo svojej sprdve s nazvom Living Planet Report 2004, ktora vychadza kazdy rok a této je uz piatou
tohto druhu v poradi, Svetovy fond uviedol, Ze v rokoch 1970 aZz 2000 sa populdcie morskych
a suchozemskych druhov zniZili o0 30 percent. Populdcie sladkovodnych druhov sa zredukovali az
o 50 percent. ,,Je to priamy dosledok zvySovania dopytu ¢loveka po potrave, vldknach, energii
a vode. Ludia spotrebuji o 20 percent prirodnych zdrojov viac, neZ planéta dokaze
vyprodukovat," konstatoval fond.

MnoZstvo trodnej poédy, ako uviedla organizdcia, predstavuje v priemere na uZivenie jedného
Gloveka v stcéasnosti 2,2 hektdra. Zem vSak dokaZze poskytnit iba 1,8 hektdra na obyvatela.
Najrychlejsie rastiicou zloZkou spotreby je spotreba energie, ktora sa v obdobi rokov 1961 az 2001
zvysila o 700 percent. Mimoriadne rychlym tempom spotrebiivaji prirodné zdroje
SeveroameriCania, ktorych ekologickd spotreba je dvakrat viéSia neZz spotreba u Eurépanov
a sedemkrat vadsia nez u obyvatelov Azie a Afriky.

K ukizke €. 1 sa vztahujia dlohy 01 - 09.

01. Z ukazky é.1 zistite, kto ma prijat opatrenia na obnovenie ekologickej
rovnovahy:

Q generalny riaditel fondu
9 vlady jednotlivych krajin
@ organizicia sidliaca vo Svajéiarsku

@ Svetovy fond na ochranu prirody

02. Vv ktorom roku vysla prva sprava s nazvom Living Planet Report?
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03. z ukazky ¢€.1 zistite, na ktorom svetadiele maji obyvatelia najviacésiu
ekologickii spotrebu:

G Severna Amerika

@ Eurépa

04. Zistite, v ktorom zivoéisnom druhu doslo k zniZeniu populacie
o 30 percent:

Q morské a suchozemské druhy

0 morské a sladkovodné druhy

e suchozemské a sladkovodné druhy
@ suchozemské druhy

05. Uréte jazykovy styl ukazky é. 1:

Q umelecky

9 administrativny
G naucény

@ publicisticky

06. Uréte, v ktorej z moznosti si vSetky ¢€islovky spravne napisané:

Q dvadsat, tridsat, patdesiat
0 dvadcat, tridcat, padesiat
G dvadsat, tridsat, patdesiat

@ dvacat, tricat, patdesiat
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07. Uréte, ktora z uvedenych viet je jednoduché podradovacie suvetie:
Q Je to priamy désledok zvySovania dopytu ¢loveka po potrave, vldknach, energii a vode.
0 Najrychlejsie rasticou zloZkou spotreby je spotreba energie, a td sa v obdobi rokov

1961 az 2001 zvysila o 700 percent.

G Mnozstvo trodnej pddy, ako uviedla organizicia, predstavuje v priemere na uZivenie
jedného éloveka v stiéasnosti 2,2 hektara.

@ Svet spotrebliva ro¢ne o pribliZzne 20 percent viac prirodnych zdrojov, nez
je planéta schopna vyprodukovat, konstatoval vo S&tvrtok Svetovy fond na
ochranu prirody.

08. Uréte, v ktorej z moznosti sa vSetky podstatné mena sklonuja
podla vzoru Zena:

Q Afriky, populdcie, vlady, planéta, v suvislosti
0 planéta, vlady, vode, zlozkou, v sprave
G spotreby, organizdcia, Azie, rovnovéhy, v si¢asnosti

@ prirody, energii, pody, zlozkou, vode

09. z ukazky €. 1 zistite, ktora z uvedenych mozZnosti je uvadzacou vetou
k priamej reéi:
Q aby urychlene zacali prijimat opatrenia na obnovenie ekologickej rovnovahy.

0 ,,ZvySujeme si ekologicky dlh, ktory nebudeme schopni splatit," uviedol generalny
riaditel fondu Claude Martin.

G ,,ZvySujeme si ekologicky dlh, ktory nebudeme schopni splatit,"

@ uviedol generélny riaditel fondu Claude Martin.
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Ukadzka é. 2

Z rudnych surovin sa ziskava Zelezo, olovo, zinok, med a drahé kovy. Vyrdbaji sa z nich
predmety dennej potreby. Drahé kamene sa pouZivaji nielen v klenotnictve, ale aj napr. v technike

a palubnych pristrojoch kozmickych lodi.

Z nerudnych surovin méd velky vyznam pre potravindrsky a chemicky priemysel tazba kamennej

soli. Stavebny material poskytujui horniny piesok, §trk, zZula, ¢adi¢ a iné.

K ukizke €. 2 sa vztahuji dlohy 10 - 11.

10. Uréte slohovy postup v ukazke ¢. 2:

Q rozpravaci
0 opisny

G vykladovy
@ informacny

11. Uréte slohovy dtvar ukazky €. 2:

O
0 sprava
G uvaha
@ odborny opis

12. Uréte, v ktorej z moznosti sa vSetky slova prislovky:

Q denne, ddvno, blizko, rychly
0 denne, dévno, blizko, rychlo

G denne, davny, blizko, rychlo
@ denne, ddvno, blizky, rychlo

13. Uréte, v ktorej z moznosti si slovesa v tvare slovesného
podstatného mena:

¢éitajuci, volajtci, piSuci, malujici
¢itanie, volanie, pisanie, malovanie

¢itany, volany, pisany, malovany

oJoJwl>

¢éitajuc, volajlic, piSuc, malujic
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14. Uréte prisudzovaci sklad vo vete:
Do Zemplinskeho Hradista bociany zvykni prilietat na Jozefa.

Q zvyknu prilietat na Jozefa
0 bociany zvyknu

@ zvyknd prilietat

@ bociany zvyknu prilietat

15. Uréte vetu, v ktorej je spravne vykanie:
Q Péan ucditel, mohol by ste mi poméct s touto vdlohou?
0 Zeldam vam, pan riaditel, aby ste bol ispesny a mali radost zo svojej préce.
G Pdn vediici, boli by ste taky laskavy a prisiel by ste do kanceldrie?

@ Pan Poldk, vy ste zasa prisli neskoro do prace a zmeskali ste doleZité informacie!

Ukdzka é. 3

Jan Smrek: Stromy (iryvok)

Priroda z&dkon je,
¢lovek vsak neposlicha,
preto je zmétok v iom

a strom je sidlom ducha.

K ukazke ¢. 3 sa vztahuja tlohy 16 - 17.

16. Uréte rym bésne:

Q zdruZeny, aabb
0 preryvany, abcb
e striedavy, abab
@ obkroény, abba

17. Ktoré z tvrdeni vyplyva z textu?
Q Clovek je Iahostajny voé&i prirode, mysli iba na svoj prospech.
0 O, akd si krdsna, priroda, matka naga!
G Clovek je korunou tvorstva, a preto m4 prévo ni¢it prirodu.

@ Priroda je matkou, ktora ¢loveku nechce vydat svoje bohatstva.
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18. Urcte, v ktorej z moznosti sa vSetky slova vo vyslovnosti spodobujua:

Q vtak, podéiarkni, raz, dopliite, zajtra, dievéatd, z o¢i

0 svadba, druh, trieda, prazdniny, véas, v zatvorke, vzkli¢ilo
G kresba, hibka, zub, lavka, véera, obchod, z pola

@ pad, zo slov, presved¢il, chlieb, sklamat, zdravsi, breh

19. Urcte, v ktorej skupine slov si spravne napisané vSetky zemepisné nazvy:
Q Juinad Amerika, Mys dobrej nadeje, Lomnicky stit, Jankov vi§ok, Slovenska republika
0 Jaskyna Slobody, Finsky z4liv, Tichy ocean, Svity Jur, Golfsky prid
G Stredozemné more, Atlanticky Ocedn, Karlova Ves, Vysoké Tatry
@ Zelezné vrata, Podunajskd nizina, Mont blanc, Levoéské vrchy, Alpy

Ukdzka ¢. 4

Stefan Zary: Kotva a kridla (iryvok)
Skiiste ma uvéznit -

vzopnem sa, dost mam sily,

aj s klietkou vyletim

do volnej modraviny.

K ukizke ¢. 4 sa vztahuje tdloha 20.

20. Aky motiv spracoval autor v uryvku?
Q Stastie a rodina
0 laska a priatelstvo
e sloboda a voInost

@ samota a pokoj

21. V ktorom z nasledujiacich dryvkov je pravopisna chyba?

Q Olivy su zdravé najmé pre obsah vitaminu E a prirodné antioxidanty. Majud v8ak vysoky

obsah soli a sodika, ¢o musia pri konzumécii zohladnit fudia s vysokym krvnym tlakom

a jest ich len ob¢as v malom mnozZstve.
Na vypréazanie sa hodi Iahky ¢i rafinovany olivovy olej. NepouZivajte ho vSak viac krat,
lebo zahrievanim vznikd chemickad reakcia, pri ktorej sa tvoria nebezpecné volné
radikaly.
Panensky olivovy olej je idedlny do 8alatovych nédlevov. Nie je vhodny na vypraZanie,
lebo zahrievanim sa ni¢f jeho aréma a vitamin E.

Olivovy olej md pre vysoky obsah nenasytenych mastnych kyselin priaznivy vplyv na
hladinu cholesterolu v krvi.

©O® 0O
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Ukdzka ¢. 5

Vlasské orechy si vybornou pochiiftkou, ale aj surovinou do Salatov, pomazdnok, varenych jedal
¢i réznych micnikov. Napriek tomu ddvame prednost ré6znym inym, najmé praZzenym a solenym
orieSkom, ktoré neprospievaji naSmu zdraviu. Naopak vlasské orechy si bohatym zdrojom draslika,
magnézia, zinku, medi a selénu, pre obsah vitaminov skupiny B sa o nich hovori, Ze su ,,potravou
pefene a mozgu". A vzhladom na obsah nenasytenych mastnych kyselin déinne chrania srdce.

K ukazke €. 5 sa vztahujua dlohy 22 - 24,

22. Uréte, ktoré slovo z ukazky €. 5 je nespisovné:

O oy
O ochutiou
® romazanok
® votravou

23. Uréte, aky vetny ¢len je podéiarknuté slovné spojenie

nenasytenych mastnych kyselin z ukazky é¢. 5:
Q postupne rozvijaci privlastok

0 viacndsobny privlastok

G viacndsobny predmet

@ postupne rozvijaci predmet

24, Urcte, aky vetny ¢len je podéiarknuté slovné spojenie prazenym a solenym

orieSkom z ukazky ¢. 5:

Q viacndsobny predmet

0 postupne rozvijaci privlastok
G viacndsobny privlastok

@ viacndsobny podmet

25. Uréte, v ktorej z moznosti si vietky slova utvorené skladanim:

Q uhloprie¢ka, rozreZeme, tmavohneda
0 trojuholnik, tmavohnedd, vzorovana

G trojuholnik, rozreZeme, vzorovand

@ tmavohned4, trojuholnik, uhlopriec¢ka
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Ukdzka ¢. 6
J. Satinsky: SIak ma ide trafit zo ... spisovnej slovenéiny (tiryvok)
Presnejsie: z hovorovej spisovnej slovenéiny. VacSina z nds sa hovorovej spisovnej slovenciny
v sukromi, chvalabohu, drzat nemusi. Kazdy hovori, ako mu zobdk narastol. Zahorak hovori doma
medzi svojimi zahoracky, SpiSiak po spiSsky, Zemplinéan po zemplinsky, Liptak po liptovsky,
Oravec po oravsky, Gemeréan po gemersky - ach, td sloboda, ked si élovek nemusi ista vykrivovat
do spisovnej slovenéiny...
A tu som pritom - preéo ma z toho ide trafit §lak. NaSinec sa v podstate musi do tej spisovnej
sloven¢iny naprogramovat: prehodit nejaké kldavesnice v mozgu, prelozit vyhybku. Uz - uz chce
povedat v skole: ,,Pany uéitelko, j4 neska mosim po druhej hodzine vypanniit na pohreb," ale
v poslednej chvili prehodi vyhybku na rovnu kolaj spisovnej slovenciny a vyhrkne z neho:
,,Pani uéitelka, ja dnes musim po druhej hodine ist na pohreb."
Uz - uz chce zacat miestny hldsatel na futbale hovorit: ,,Alojz Bodegy nech 8e dostavi na persu branu,
bo ho tam &eka bardzo Sumna ...", ale ubrzdi a povie do mikrofénu:,,Ziadame Alojza Bodegyho, aby sa
dostavil k prvej brane ... atd."
Okrem profesiondlnych hercov, hlasatelov, fardrov a uéitelov musime denne prepinat v mozgu
z hovorovej do spisovnej a zo spisovnej do hovorovej reci ako daki schizofrenici. Ja pochybujem, Ze to
tak musia robit aj Angliéania & Francuzi... - Asi ano. Rozdiel je iba v tom, Ze ich spisovna hovorova

re¢ je stard. Mdidra. Ona sa za stdrocia prisposobila tej nespisovnej hovorovej reéi a rozdiel medzi

nimi je taky maly, Ze ani nestoji za re¢. Uvedomte si, Ze nasa spisovnd hovorova re¢ esSte nem4 ani
200 rokov! V roku 1843 na fare v Hlbokom sa dohodli starejsi, Ze budeme vietci rozpravat liptovskou
Iubozvuénou slovencinou. Pre Liptdkov to neznamenalo Ziadnu zmenu - hovorili si dalej, ako im
zobak narastol. Ale ¢o my - ostatni? Odvtedy hovorilo spisovnou hovorovou liptovskou slovenéinou
najmenej Sest generacif - moZno my sme uZ siedma a eSte stdle je medzi hovorovou a hovorovou
spisovnou recou poriadny rozdiel. Svedéi o tom aj to, Ze taky Zahorak s Vyhodiarom si ani
neporozumie. Musia odist do spisovnej reéi. Predsa len je to dorozumievaci prostriedok...

K ukazke €. 6 sa vztahujia dlohy 26 - 30.

26. Ktori slovenski narodovci sa v roku 1843 zasluzili o uzdkonenie
spisovnej slovenéiny?
Q Ludovit Stir, Jozef Miloslav Hurban, Michal Miloslav Hodza
9 Jan Holly, Anton Bernoldk, Ludovit Stir
@ Jén Kalingiak, Ludovit Str, Janko Kral
@ Ludovit Stir, Jozef Miloslav Hurban, Samo Chalupka
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27. Na zsaklade prec¢itaného textu vysvetlite myslienku:
Kazdy hovori, ako mu zobiak narastol.

Q Rozprava vicésinou neslusne.
0 Rozprava, ako sa v domédcom prostredi nauéil.
G Vyjadruje sa iba odborne.

@ Rozprava vzdy spisovne.

28. Podéiarknuté slovné spojenie to nestoji za rec je:

Q prirovnanie
0 metafora
@ metonymia

@ frazeologizmus

29. Uréte slohovy utvar ukazky ¢. 6:

Q tivaha
0 sprava
G opis

@ ozndmenie

30. Vktorej z moznosti si vietky slova spisovné?

Q Liptak, mosim, hldsatel, futbal

0 fardr, vypanniit, klavesnice, vyhybka
G Oravec, vykrivovat, starejsi, lubozvuény
@ neska, hodzina, persu, bardzo

Koniec testu
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